

Белорусский правовой портал. – Режим доступа: <http://www.pravo.by/novosti/obshchestvenno-politicheskie-i-v-oblasti-prava/2017/september/25590/>. – Дата доступа: 03.10.2019.

3. Российские инвестиции в Беларуси: 5 главных строек [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://eurasia.expert/rossiyskie-investitsii-v-belarusi-5-glavn>. – Дата доступа: 03.10.2019.

4. Национальный интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс] // Национальный статистический комитет Республики Беларусь. – Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by>. – Дата доступа: 03.10.2019.

УДК 327.8

СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ИНТЕГРАЦИИ РОССИИ И БЕЛАРУСИ В РАМКАХ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА

Л. В. Вонсович

БИП – Институт правоведения
г. Минск, Беларусь

С уходом с исторической арены Советского Союза система международных отношений кардинально изменилась. Утвержденный в конце прошлого столетия новый мировой порядок активизировал перемены социально-политического характера во многих регионах планеты. Эти изменения коснулись и постсоветского пространства. Одним из актуальных вопросов, стоявшим на повестке дня перед независимым белорусским государством, был вопрос о новой геополитической стратегии развития. Речь шла о выборе пути, посредством которого Республика Беларусь могла бы реализовывать свои национальные интересы на международной арене, достичь цели процветания государства и усиления его мощи, учитывая существование четырех основных центров силы в мире при явном доминировании США.

В сложившихся обстоятельствах интеграция и развитие сотрудничества с Российской Федерацией стали приоритетными в реализации геополитической стратегии Республики Беларусь. Причин этому множество. Россия являлась и является одним из важнейших рынков сбыта белорусских товаров и услуг, а также главнейшим источником сырья (нефти и газа), так необходимым для эффективного функционирования промышленного комплекса белорусского государства. Россия же нуждалась и продолжает нуждаться в Беларуси как в надежном и проверенном союзнике, гарантировавшем реализацию ее интересов на западном направлении. Также определенную роль в развитии интеграционных процессов сыграли политические, экономические, культурные и в какой-то степени ностальгические факторы. В январе 2000 г. в силу вступил Договор о создании Союзного государства, основные положения которого касались активизации совместных усилий по сближению и объединению правовых, экономи-



ческих, финансовых, таможенных и других систем России и Беларуси, формированию межгосударственных властных структур.

В начале XXI столетия интеграционные процессы шли с переменным успехом. Их активная фаза сменялась постепенной стагнацией. Многие проекты, которые должны были быть реализованы, к примеру, принятие союзной конституции, введение общей валюты, высокая интеграция финансового рынка, рынка услуг, транспорта, коммуникаций, остались проектами на бумаге. Многие из них до сих пор «остаются делом далекого будущего» [1]. Фактически за прошедшие 20 лет самые серьезные достижения были сделаны в обеспечении равных прав граждан Беларуси и России. Сегодня население Союзного государства имеет возможность спокойно перемещаться из Беларуси в Россию и обратно. Медицинские услуги для белорусов в России, а для россиян в Беларуси стали доступнее. Это же касается и высшего образования. Тысячи белорусов учатся в России, а россиян – в Беларуси. Россияне и белорусы имеют одинаковые права осуществлять трудовую деятельность на территории обеих стран, получать пособия и иные социальные выплаты.

Определенный прогресс был достигнут в военной сфере. Была создана общая система ПВО, функционирует совместная военная группировка, проводится единая оборонная политика, что дает возможность более эффективно обеспечивать безопасность обоих государств. 19 июня 2018 г. Высшим Государственным Советом Союзного государства утверждена Программа согласованных действий в области внешней политики государств-участников Договора о создании Союзного государства на 2018–2019 гг. [2]. Данный документ определяет стратегические цели Беларуси и России по актуальным проблемам мировой политики и предусматривает постепенный переход от координационных действий в сфере внешнеполитической деятельности к проведению согласованной внешней политики двух стран.

Беларусь по-прежнему принимает активное участие во всех интеграционных проектах на постсоветском пространстве под патронажем России (СНГ, ЕАЭС, ОДКБ и др.), занимает третье место после Европейского союза и Китая среди партнеров Российской Федерации в сфере торговли. В настоящее время функционирует ряд органов Союзного государства – Высший Государственный Совет, Совет Министров и Постоянный Комитет и др.

На сегодняшний день руководство Российской Федерации и Республики Беларусь продолжают двигаться в направлении поиска выгодных обоим путей интеграции, в основе которой лежит равенство и суверенитет обоих государств. Для разрешения возникающих между сторонами противоречий лидеры Беларуси и России встречаются с определенной периодичностью. Это связано с тем, что все чаще активизируются попытки Запада вбить клин в отношения между Россией и новыми независимыми государствами, помешать начавшимся на постсоветском пространстве процессам интеграции.

Вопрос об интеграции в рамках Союзного государства активно обсуждается и в нынешнем юбилейном 2019 г. В начале августа Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко поручил правительству ускорить процесс согласования с Кремлем программы строительства Союзного государства. Принципиаль-

ные разногласия, которые были у стран по вопросам сотрудничества в рамках Союза, в основном были сняты и достигнуты определенные договоренности. 6 сентября Дмитрий Медведев и Сергей Румас парафировали проект «Программы действий Беларуси и России по реализации положений Договора о создании Союзного государства». В соответствии с данной программой планируется создать единые Налоговый и Гражданский кодексы, совместный внешне-торговый режим, а также утвердить объединенный банковский надзор и единый регулятор нефтегазовой отрасли. По мнению министра иностранных дел Республики Беларусь В. В. Макея, в декабре 2019 г. лидерами России и Беларуси возможно будут подписаны карты интеграции. «Президенты договорились о встрече по случаю 20-летия Союзного договора и поставили задачу правительствам обеих стран подготовить соответствующие «дорожные карты» по урегулированию соответствующих проблемных вопросов» [3].

На сегодняшний день Беларусь, несмотря на развернувшуюся в последнее время мощную информационную кампанию, направленную на критику отношений в Союзном государстве, имеет четкую и давно обозначенную позицию. В нынешних процессах глобализации, полагает руководство Республики Беларусь, защитить границы государства, сохранить свой суверенитет возможно только в рамках крупных межгосударственных объединений. Среди проверенных партнеров Беларуси Россия занимает ведущие позиции. Очевидно, что и у Республики Беларусь, и у Российской Федерации существуют собственные национальные интересы, но это не есть минус. Именно в согласовании этих интересов, в нахождении точек соприкосновения и кроется тот большой потенциал для развития двухсторонних отношений, движения белорусского и русского народов навстречу друг другу, разрешения возникающих разногласий и трудностей.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Интеграция Беларуси и России в рамках Союзного государства: итоги и перспективы [Электронный ресурс] // Официальный сайт Постоянного Комитета Союзного государства. – Режим доступа: <https://www.postkomsg.com/news/192399/>. – Дата доступа: 08.10.2019.

2. Программа согласованных действий в области внешней политики государств-участников Договора о создании Союзного государства на 2018–2019 годы [Электронный ресурс] // Союзные программы и проекты. – Режим доступа: <http://www.pravo.by/novosti/novosti-pravo-by/2018/june/29339/>. – Дата доступа: 07.10.2019.

3. Глава МИД Белоруссии назвал препятствия для интеграции с Россией [Электронный ресурс] // Экономика образования. – Режим доступа: <https://www.rbc.ru/politics/01/10/2019/5d9221cb9a794739611777c8>. – Дата доступа: 08.10.2019.

